

ДЗЕРЖИНЕЦ

ОРГАН ДЗЕРЖИНСКОГО РАЙКОМА КПСС
И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ

№ 24 (3118)

ВТОРНИК, 27 февраля 1968 года.

Год издания 37-й
Цена 2 коп.



В СЧЕТ ВТОРОГО КВАРТАЛА

«Пятилетний план по производству и сдаче мяса государству выполним досрочно — к 7 ноября 1970 года», — так записано в социалистических обязательствах животноводов Шеломковского совхоза. Слова подкрепляются делами.

Сейчас на трудовом календаре шеломковцев уже май. Дело в том, что совхоз приступил к сдаче мяса государству в счет названного месяца. А план первого квартала выполнен еще в первых числах февраля.

Большой вклад в производство мяса вносят телатницы П. М. Трашкова, Е. Лапина, Л. И. Варфоломеева, Л. И. Казикейт и свиарь А. Порфиоров. Каждое животное из групп ежедневно прибывает в весе на 700 — 840 граммов.

Н. ОКЛАДНИКОВ,
секретарь парткома
Шеломковского совхоза.

ПРАЗДНИК В РАЙОНЕ

НАКАНУНЕ праздника, 22 февраля, трудящиеся районного центра собрались на торжественное собрание, посвященное празднованию 50-летия Советских Вооруженных Сил.

Докладчик, райвоенком т. Позаненко рассказал о славном пути, пройденном Советской Армией за пятьдесят легендарных лет. Затем докладчик вручил юбилейную медаль рабочему леспромхоза, кавалеру трех орденов Славы т. Салатову и т. Ильину.

После торжественной части состоялся концерт.

НА ВСЕХ отделениях и бригадах Шеломковского совхоза прошли торжественные собрания, посвященные полувековому юбилею Советской Армии и Военно-Морского Флота. Перед тружениками совхоза выступили с докладами бывшие участники Великой Отечественной войны учителя К. Б. Гузов, И. А. Сыров, А. И. Сериков, председатель исполкома Канарайского сельсовета М. С. Шилов, управляющий Канарайским отделением М. М. Железнов, председатель рабочкома совхоза

А. Д. Казаченок, прораб Н. И. Шенев.

После торжественных собраний рабочие посмотрели кинофильмы и концерты, подготовленные участниками художественной самодеятельности Большой Степи, Канарая, Покровки и села Шеломки.

Е. НИКОЛАЕВ.

ТОРЖЕСТВЕННО отметили юбилей Советской Армии работники Канарайского лесозаготовительного пункта Держинского леспромхоза. В президиуме — люди, отмеченные правительственными наградами, ныне пенсионеры В. А. Бубенин, Н. И. Макаров.

С большим интересом и воодушевлением собравшиеся прослушали докладчика М. С. Шилова. Присутствующие узнали много интересного из истории Советской Армии, о борьбе нашего народа с внутренними врагами, с интервентами, о мощи наших вооруженных сил в настоящее время.

Затем канарайцы смотрели концерт.

С. АВЕРЬКОВ.

ЖИЗНЬЮ ПОДСКАЗАНО

В колхозах района состоялись отчетные и отчетно-выборные собрания. Прошли они на высоком идейно-политическом уровне.

Вместо шести в районе теперь стало четыре колхоза. Сельхозартель «Первое мая» объединилась с сельхозартелью «Красный маяк», а имени Чапаева — с колхозом «Искра». Подсказано это самой жизнью. Маленькие хозяйства экономически слабы, бесперспективны в своем развитии. Им не под силу широко развернуть капитальное строительство, вводить специализацию, иметь своих высококвалифицированных специалистов, полностью механизировать трудоемкие процессы на небольших животноводческих фермах.

По этому поводу один из колхозников сделал такое заключение:

— Если взять меня в единственном числе, что я сделаю? А вдвоем и трудное дело — легкое. Любые задачи нам будут по плечу, когда объединимся.

За объединение колхозов голосовали единогласно в Харьковке и Орловке, в

Вознесенке и А-Ерше. Знают люди, что в больших колхозах дела пойдут куда лучше.

Не было на собраниях, как это наблюдалось раньше, необдуманных выкриков с мест, «хождений» вокруг сломанной оглобли и развалившейся старой деревянной бочки. Выступления колхозников, не говоря уже об отчетах правлений колхозов и выступлениях бригадиров и специалистов, были выдержанными, с экономическими выкладками, дельными предложениями. И критика была не злопыхательской, а объективной и исключительно справедливой.

Решения XXIII съезда КПСС и мартовского (1965 г.) Пленума Центрального Комитета партии глубоко запали в души колхозников. Экономике — вот что они ставят на передний план. И сегодня уже сами колхозники знают где, как и на чем можно сэкономить. Люди поэтому настоятельно требуют ввести внутрибригадный хо з р а с ч е т. Вместе с тем речь шла о с о б л ю д е н и и всеми членами сельхозартели к р е п к о й трудовой дисциплины. Где низка трудовая дисциплина, там низки и производственные показатели.

К. ВОЙТОВ.



Алтайский край. Большое внимание хлеборобы колхоза «Заря Алтая» Завьяловского района уделяют накоплению влаги на полях. Независимо от погодных условий они ежегодно с каждого гектара снимают на 2—3 центнера зерна больше, чем в соседних хозяйствах.

Нынешняя зима — малоснежна. Но в колхозе еще с осени позаботились о будущем урожае: установили на полях около четырех тысяч щитов, изготовленных из отходов древесины с колхозной пилорамы.

Фото Е. ЛОГВИНОВА

Фотохроника ТАСС.

АВТОМАТ СЛЕДИТ ЗА РАБОТОЙ СКВАЖИН

СУМГАИТ. ЗА РАБОТОЙ 300 СКВАЖИН, РАСПОЛОЖЕННЫХ НА РАССТОЯНИИ ДО 30 КИЛОМЕТРОВ ОТ ДИСПЕТЧЕРСКОГО ПУНКТА, СМОЖЕТ СЛЕДИТЬ НОВОЕ ТЕЛЕМЕХАНИЧЕСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ «НЕФТЯНИК». Оно создано в Сумгайтском научно-исследовательском и проектно-институте «Нефтехимавтомат». Всего полторы секунды потребует система, чтобы передать «команду» на скважину. Новая система может быть применена на промыслах с любым способом

эксплуатации скважин. Она заменит все существующие до сих пор телемеханические системы. По предварительным подсчетам, использование этой системы управления позволит увеличить добычу нефти только на одной скважине за год на полтора процента.

ЛИПОВЕЦКИЙ КЕРАМИЧЕСКИЙ

ВЛАДИВОСТОК. НОВЫЙ КРУПНЫЙ КЕРАМИЧЕСКИЙ ЦЕХ СДАН СЕГОДНЯ В ЭКСПЛУАТАЦИЮ В ГОРНЯЦКОМ ПОСЕЛКЕ ЛИПОВЦЫ ПРИМОРСКОГО КРАЯ.

Цех входит в состав керамического комбината, который намечается ввести в строй в этой пятилетке. Предприятие будет выпускать еже-

годно десятки тысяч тонн труб, облицовочные блоки. Липовецкое месторождение тугоплавких глин пригодно и для производства разнообразных фарфоровых изделий.

Керамическая промышленность края имеет большие перспективы. Во Владивостоке развернулось строительство нового фарфорового завода, который практически обеспечит своей продукцией весь Дальний Восток. Мощность этого предприятия — 20 миллионов изделий в год.

Газовые кладовые России

ДУДИНКА. Мощный газовый фонтан забил на Мессояхинском месторождении. Дебит скважины показывает, что мессояхинская залежь является одной из перспективных в РСФСР.

ДЕПУТАТЫ И ЖИЗНЬ

ОПИРАЯСЬ НА АКТИВ

Многообразная жизнь, а стало быть и заботы коллективов и людей. И сельскому Совету депутатов трудящихся, чтобы стать настоящим органом власти на месте, необходимо жить заботами трудящихся, бороться за претворение в жизнь задач, вытекающих из народнохозяйственного плана.

Объять необъятное, как говорится, невозможно. Но исполнительный комитет нашего сельского Совета депутатов трудящихся стремится в своей деятельности охватить все стороны жизни трудящихся — и производственную, и культурно-бытовую.

Как это нам удается? Только благодаря опоре на актив, тесной связи с ним. Дорожим мы наказами наших избирателей, внимательно относимся к ним и стремимся обязательно их выполнить. И опять-таки в тесном контакте с активом.

Минувший год был знаменателен тем, что вся страна готовилась достойно встретить славный юбилей — 50-летие Советской власти. Участвовали в социалистическом соревновании и трудящиеся шестого и пятого отделений Шеломковского зерносовхоза, Канарайского лесозаготовительного участка Дзержинского лесхоза. Эти хозяйства как раз и входят в состав нашего сельского Совета. Главную свою задачу исполком сельского Совета видел в том, чтобы помочь рабочим и руководителям хозяйств с честью справиться с выполнением юбилейных обязательств.

Как мы организовали работу?

На полях, например, действовали депутатские посты. Пост на шестом отделении

Шеломковского совхоза возглавлял механизатор Г. Т. Нюня, на пятом отделении — тов. Кольцов. Сюда входили трактористы тт. Астафьев, Рыбаков и другие. Чем же они занимались? Своевременная и высококачественная обработка земли, проведение сева в сжатые сроки — вот основные вопросы, которые интересовали наших активистов во время весенних полевых работ. Во время уборки урожая депутатские посты особенно много внимания уделяли работе комбайнеров, качеству уборки хлебов.

Но этим не ограничивалась работа депутатских постов. Самые острые производственные вопросы мы рассматривали на сессиях сельского Совета. А материалы для обсуждения на сессии готовили активисты — члены депутатских постов.

Взять хотя бы шестое отделение совхоза. План сдачи зерна государству оно выполнило на 167 процентов. Собран был относительно хороший урожай — 14,5 центнера с гектара. И характерно то, что все полевые работы — как весной, а также и в период жатвы — впервые были выполнены без привлечения дополнительной рабочей силы со стороны.

Успешно справились с выполнением юбилейных обязательств работники животноводства и рабочие лесозаготовительного участка.

За последние годы заметно изменился к лучшему облик деревень Канарай и Большая Степь. В Канарае, например, возле домов появились палисадники, зеленые насаждения, замостили улицы, а на центральной площади разбили сквер. В этой большой ра-

боте мы опирались на наших активистов В. М. Афонина, Т. Я. Железнову, М. А. Николаеву и других. Без опоры на актив, без их помощи сельскому Совету не удалось бы в короткий срок выполнить такую большую работу по благоустройству.

В исполком сельского Совета трудящиеся обращаются со многими вопросами. В Большой Степи некоторое время не демонстрировались кинофильмы. Через рабочего Королева, нашего добровольного помощника, мы сразу же узнали об этом. Своевременно приняли меры. Теперь в Большой Степи кинофильмы люди смотрят регулярно.

Трудящиеся нам дали наказ — содействовать строительству клуба в Канарае. Шеломковский совхоз клуб этот в титульный список новых объектов на 1968 год не включил. Чтобы оказать медицинскую помощь рабочим на месте, в Большой Степи необходимо открыть медицинский пункт. Наказ такой мы уже имеем. Но их выполнить своими силами мы не в состоянии. Будем вступать в ходатайство в вышестоящие организации, чтобы разрешить и эти вопросы.

Теперь разворачивается среди трудящихся социалистическое соревнование за досрочное выполнение пятилетнего плана и достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Мы советуем с активом, как лучше претворить в жизнь новые задачи.

М. ШИЛОВ,
председатель
Канарайского
сельского Совета
депутатов трудящихся.



Когда-то Сергей Ивкин сам учился в Таловской школе. В ней он провел свои школьные годы, с шумной ватагой ребят бегал по коридору, готовил дома уроки, сдавал экзамены. Потом — самостоятельная жизнь. И Сергей Ивкин выбрал себе будущую дорогу. Быть учителем — стало его целью!

Закончив Канское педагогическое училище, Сергей Сергеевич приехал на работу в д. Таловую. Отсюда он

был призван в ряды Советской Армии.

...И вот окончена служба. Ивкин вновь в родном коллективе.

За несколько месяцев работы он сумел покорить детские сердца, зажечь в них любовь к труду и спорту. Интересные, содержательные, наполненные примерами видного проводит он уроки.

З. СНЕЖКОВА.

Фото В. СТРЕПЕТКОВА.

Критика помогла

Не так давно на страницах районной газеты «Дзержинец» критиковался заведующий Таловским сельским клубом М. М. Хисамудинов. На днях я побывала в Таловке и заметила, что критика возымела свое действие. В клубе составлен план различных мероприятий. Они выполняются. Устраиваются вечера танцев, а перед кино — беседы. Оживилась художественная самодеятельность. Коллектив подготовил хороший концерт к 50-летию Советской Армии.

Стал частым гостем завклубом и на ферме. Здесь, в красном уголке, он оформил социалистические обязательства доярков на 1968 год, ежедневно вывешивает показатели по надоям молока. Монтажи «Ленинским курсом», уголок воинской славы — тоже дело рук М. М. Хисамудинова.

— Работу я еще плохо знаю, — сказал мне заведующий клубом. Но скажу откровенно, что за год работы из отдела культуры никто не приезжал. А помощь мне нужна.

Прав завклубом. Помощь ему необходима.

Г. КЛЫПИНА,
инструктор РК КПСС.



ГАЛИНА ТОНКУРОВА (на снимке) — секретарь комсомольской организации колхоза имени Карла Маркса Онгудайского района (Горный Алтай). Под руко-

водством Гали комсомольцы организовали соревнование между молодыми чабанами, доярками, механизаторами в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина.

Комсомольцы подумали и о досуге. Они создали пять коллективов художественной самодеятельности, залили каток.

Молодежь колхоза живет содержательной полноценной жизнью — и в значительной мере это заслуга энергичного вожака Галины Тонкуровой.

Фото Е. ЛОГВИНОВА.
Фотохроника ТАСС.

В гостях у пионеров

Казалось, идет обычный пионерский сбор. Обычным было то, что как и на всех сборах, председатели отрядов сдавали председателю Совета дружины рапорты, ребята под аккомпанемент исполняли свои отрядные песни, внос знамени и прочее. И все-таки сбор был особый. Он посвящался Советским Вооруженным Силам.

Присутствующий на сборе дружины Н. Ф. Позаненко, райвоенком, рассказал ребятам о боевом пути Советской Армии за 50 лет, о героизме наших бойцов. А Федор Давыдович Пушкин, участник Великой Отечественной войны, скромно рассказал о себе, о пережитых трудностях, от души пожелал пионерам светлого будущего. О солдатской и морской службе в наши дни рассказал пионерам только что демобилизованный Валерий Гугнин.

Для ребят этот сбор действительно необычен. Много интересного, полезного услышали они здесь. Затем пионеры исполнили песню «Женька», матросский танец, костюмированную пьеску «Как на тоненький ледок». Саша Кременчук, ученик 7 класса, рассказал стихотворение собственного сочинения «Смерть партизана». Исполнены были и другие художественные номера.

З. КОСТОМАРОВА,
с. Курай.

РЕПОРТАЖ ИЗ СЕЛЬСКОГО КЛУБА

Славен путь хлебороба

В КЛУБЕ Топольского отделения Денисовского совхоза многолюдно. Здесь сегодня торжество. «Виножник» его — Василий Егорович Литвинский. На трибуне — секретарь парткома совхоза Александр Алексеевич Марков.

— Мы провозжаем на заслуженный отдых Василия Егоровича Литвинского, — сказал он, — неутомимого труженика, главу семьи, дедушку. Собрались мы, чтобы выразить ему чувства признательности, высказать самые добрые пожелания. Ведь его жизненный путь — это пример для многих тружеников села...

Да, нелегкой была жизнь у этого простого русского человека. Родился он на Псковщине, но с трехмесячного возраста стал сибиряком. Радостно сейчас смотреть на наших ребяташек. Им открыты все дороги к счастью. А каким было житье-бытье Васи Литвинского, когда ему исполнилось 8 лет? Уже в эту пору у него была полная пригоршня мозолей: помогал старшим заготавливать дрова, бороновал, рано стал пахарем. А вот учиться не пришлось.

Теперь В. Е. Литвинский — знатный труженик, уважаемый обществом человек. Долгое время, как и десятки миллионов других крестьян, он работал в одинолическом хозяйстве, потом пошел по пути, указанному В. И. Лениным — вступил в колхоз. В 1941 году началась война с немецко-фашистскими захватчиками, и Василий Егорович в составе Красноярской дивизии ушел на фронт. Дрался с ненавистным врагом на полях Калининской и Смоленской областей. В 1942 году был тяжело ранен. После излечения в госпитале демобилизовался, вернулся в родные края, стал

работать в машинно-тракторной станции. Был кузнецом, сварщиком, комбайнером, ремонтировал моторы. Короче говоря, мастер на все руки. Любое дело спорилось в его руках. Он верит в судьбу своей Родины, живет ее заботами и заботами коллектива и поэтому всегда счастлив.

...Всего, что сделано руками Василия Егоровича, перечислить невозможно. В строительстве и монтаже зерносушилки в Тополе — большая доля его труда. Проработала сушилка бесперебойно два года. Только за прошедший год М. Н. Шаматрин и его товарищи И. И. Курунов, А. Е. Герасимов, В. Т. Кирпичев подработали и просушили на ней более 53 тысяч центнеров зерна.

Литвинский принимал участие в строительстве клуба в д. Борки, сушилки и свинарника — в Денисове.

Осенью юбилейного года Василий Егорович сел за штурвал комбайна. От молодых не отставал, а был в числе передовых. Намолотил 5.290 центнеров зерна. Этого хлеба хватит на целый год 2.645 человекам...

— В вашей жизни, — говорил в конце своего выступления Александр Алексеевич, — не было ни одной фальшивой ноты. Славен ваш путь — путь хлебороба.

Односельчане пожелали Василию Егоровичу, его супруге Степаниде Ивановне, их детям, внукам и внучкам мира, счастья и благополучия. «Виножнику» торжества преподнесли ценный подарок, наградили Почетной грамотой!

Радостного вам отдыха, Василий Егорович!

А. АЛЕКСЕЕВА.

НА КОНТРОЛЕ — ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

НАЧАЛО ОТРАДНОЕ

Работники дойных гуртов и гуртов молодняка крупного рогатого скота пятой фермы совхоза имени Дзержинского включились в социалистическое соревнование за досрочное выполнение пятилетнего плана и достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. В этом большом деле исключительно важно закрепить достигнутые успехи в производстве сельскохозяйственной продукции. А они в минувшем году были замечательные во всех отраслях производства. Не случайно поэтому коллектив фермы по итогам социалистического соревнования в юбилейном году занял в совхозе одно из первых мест.

Третий год пятилетки,

его плановые задания коллектив пятой фермы решил выполнить досрочно.

Итоги января говорят о том, что рабочие пятой фермы упорно трудятся над выполнением своих обязательств. И характерна здесь не только борьба за увеличение производства молока и мяса, на ферме серьезно занимаются вопросами экономики, каждый труженик на своем рабочем месте борется за снижение себестоимости производимой продукции.

Расскажем о производстве молока. Его в январе получено 670 центнеров. Плановое задание перевыполнено на 36,7 процента. Эти проценты сами по себе не раскрывают всех сторон производства молока.

Нужна характеристика всех затрат, материальных и денежных. Поэтому приведем несколько цифр, красноречиво характеризующих упорный труд рабочих.

На производство одного центнера молока в январе имелось в виду израсходовать 21,2 рубля (прямые затраты). Фактические же затраты составили 16,36 рубля. 4,34 рубля экономилось на производстве каждого центнера молока. Отрадное начало. Доярки и скотники весьма рационально использовали корма. Обычный рацион: концентраты, сено, силос, солома, минеральная подкормка. Все дело в том, как их преподнести животным, в каком виде и в какое время. Перевыполнение задания по производству молока должно было повлечь за собой уве-

личение расхода кормов. Смотрим в лимитные карточки — никакого перерасхода кормов. Наоборот, на производство одного килограмма молока затрачено 0,37 кормовой единицы меньше, чем предусмотрено было по плану (вместо 1,68 затрачено 1,31 кормовой единицы).

Одним словом, рационально используя корма, доярки и скотники пятой фермы получили значительно больше продукции, чем намечали в начале месяца. На ферме есть доярки, которые личный план в январе перевыполнили (по надою молока на фуражную корову) до 58 килограммов. Например, Е. И. Савостьянова получила за месяц на каждую фуражную корову 235 килограммов молока, А. П. Панкевич — 200.

Экономические показатели на выращивании молодняка крупного рога-

того скота таковы: среднесуточные привесы составили 638 граммов, на производство одного центнера привеса затрачено 4,6 человеко-дня вместо 5,58 по плану, кормов сэкономлено на каждом центнере привеса на 6,62 рубля. Скотник В. В. Крапивкин добился получения среднесуточных привесов по 740 граммов на одну голову. У телятниц К. И. Корчагиной и Л. И. Коробковой результаты еще выше — 750 и 810 граммов соответственно.

Партийная организация фермы умело направляет усилия коллектива рабочих на успешное выполнение обязательств, на улучшение экономических показателей в производстве сельскохозяйственной продукции.

В. КИНЕГИН.

НОВОСТИ НАУКИ

ЗЕРНОКОРМОВАЯ ПШЕНИЦА

Одним из основных факторов увеличения производства зерна и повышения его качества является успешная селекция зерновых культур.

Советские селекционеры создали большое количество высокопродуктивных сортов. Наибольших успехов они достигли в селекции основной хлебной культуры — пшеницы.

Ученые Научно-исследовательского института сельского хозяйства Юго-Востока, создавшие непревзойденный по мукомольно-хлебопекарным качествам сорт яровой пшеницы Саратовская 29, работают над созданием новых сортов сильной и твердой яровой пшеницы, более урожайных, засухоустойчивых, скороспелых, способных противостоять грибным заболеваниям — пыльной головне, бурой листовой и стеблевой.

Большой интерес представляют работы советских ученых в области отдаленной гибридизации. Скрещивание культурных расте-

ний с дикорастущими позволяет получать не только новые формы, разновидности и виды, но и новые сельскохозяйственные культуры.

В настоящее время испытываются три сорта многолетней пшеницы, полученные под руководством выдающегося советского селекционера академика Н. И. Цицина. Все новые сорта — результат гибридизации мягкой озимой пшеницы с пыреем.

Среди пшениц нового типа большой интерес представляет зерно-кормовая пшеница. Она названа так потому, что может быть одновременно использована и как зерновая, и как кормовая культура. Например, зерно-кормо-

вая пшеница 1.345 является исключительно зимостойкой формой, обладает высоким иммунитетом. Она сеется осенью, в обычные для озимых сроки. На следующий год в период выхода в трубку производится первая уборка се на се. Вторая и третья уборки следуют с интервалами в полтора-два месяца, и каждый раз пшеница продолжает снова отрастать. Побегов отрастающей стерни можно использовать под выпас скоту до наступления зимы. За три укоса пшеница дает 90 — 100 центнеров сена с гектара с высоким содержанием белка (12 — 14 процентов).

В результате гибридизации пшеницы с пыреем впервые получены ценнейшие формы, отличающиеся высоким содержанием зерна в колосе (свыше 100 зерен).

ДЛЯ ПОКАЗА НОВОЙ ТЕХНИКИ

Строители сдали в эксплуатацию первую в нашем крае демонстрационную площадку по пропаганде и изучению новой сельскохозяйственной техники. Она оборудована при спецмагазине № 2 краевого объединения «Сельхозтехника» неподалеку от поселка Бадалык по Енисейскому тракту (за Красноярском).

Здесь имеется два павильона, в которых разместились актовый и выставочный залы. В одном из залов для посетителей представлен полный комплекс механизмов, которые заменяют ручной труд на животноводческих фермах.

В актовом зале на сто мест имеется киноустановка, посетители могут посмотреть документальные фильмы о сельскохозяйственной технике, внедрении передового опыта в колхозное и совхозное производство. В выставочном зале представлены лучшие работы сельских рационализаторов и изобретателей.

Выставка призвана пропагандировать новую технику и передовую технологию в сельскохозяйственном производстве.

Новые образцы сельскохозяйственной техники демонстрируются на специальной асфальтированной площадке. Сюда уже поступили первые образцы различных машин.

А. ТИТЕНКОВ.



Ксения Григорьевна Строганова с первого же дня организации колхоза в Нижнем Танае трудится здесь. Больше всего она работала на животноводческой ферме. Где было труднее, туда она и шла. Выращивала телят, доила коров, приходилось и свиней откармливать, и даже обязанности бригадира исполнять. 36 лет трудового стажа в общественном хозяйстве. Лучшие силы были отданы колхозу. Теперь и здоро-

...ПО ДУШЕ НЕПОКОЙ

вье стало пошаливать, да и возраст сказывается (Ксения Григорьевна уже перешагнула порог пенсионного возраста), былая работа уже не под силу. Пошла в правление колхоза. Там выслушали просьбу старшей колхозницы, отнеслись к ней внимательно и предоставили работу, которую она в состоянии выполнять. Хотя

и на пенсии Ксения Григорьевна Строганова, а родному колхозу продолжает помогать — сторожит на подтоварнике.

Михаил Николаевич Трацевский прошел трудную жизнь. Оказавшись из Сибири, остался здесь, не пожелав покинуть места, ставшие ему по-настоящему родными. Работая в совхозе имени Дзержинского за достигнутые успехи в животноводстве был удостоен бронзовой медали Всесоюзной сельскохозяйственной выстав-

ки (ныне ВДНХ).

Пенсионера М. Н. Трацевского интересуют не только последние известия, сообщаемые в газетах и по радио, но и дела колхозные. Он по мере своих сил помогает колхозу в горькое время сенокоса и уборки урожая. Увлекается Михаил Николаевич огородничеством. С его легкой руки в деревне Ниж-

О ЛЮДЯХ ХОРОШИХ

ний Танае большинство колхозников построили парники, в которых выращивают ранние овощи — помидоры, кабачки, цветную капусту, огурцы; он убедил колхозников, что и в условиях нашего района можно в огороде выращивать дыни (и они созревают).

Супруги М. Н. Трацевский и К. Г. Строганова много внимания уделяют воспитанию внучат — Вити, ученика 7 класса, и Вали, еще дошкольницы. Живут они дружно, у них стало правилом — интересные статьи в газетах и журналах читать и обсуждать вместе.

На снимке: М. Н. Трацевский и К. Г. Строганова.

Текст И. ГРИГОРЬЕВА.

Фото В. СТРЕПЕТКОВА.

КОНСЕРВАНТ — ФОРМАЛИН

В совхозе «Линовский» Псковской области проведен опыт по скормливанию телятам снятого молока, обработанного формалином (на каждый литр добавляли 0,5 миллилитра 40-процентного формалина). При таком способе консервации обрат сохраняются в течение нескольких дней его первоначальные качества.

Телятам выпаивали до 6-8 литров обрат в день. Консервированный формалином обрат при выпаивании даже в течение трех месяцев у животных каких-либо отклонений от нормы в состоянии здоровья не вызвал.

Транспортные расходы по доставке молока на фермы сократились в два раза.



НА КНИЖНОЙ ПОЛКЕ

Для вас, родители

Книга подсказывает не только чему учить, но и как учить. Какое значение имеет нравственный облик отца и матери, о возрастной и индивидуальной психологии школьников, о «трудных» детях, об отношении родителей к первому чувству юношей и девушек.

ПОГОВОРИМ О НАШИХ ДЕТЯХ

Беседы педагогов, психологов, врачей, рассказы и очерки, включенные в сборник, посвящены различным вопросам воспитания детей.

СЕМЕЙНОЕ ВОСПИТАНИЕ. СЛОВАРЬ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ

В словаре около 300 статей. О чем? О том, как воспитывать твердые коммунистические убеждения, настоящий характер, трудолюбие, добрые гуманные чувства, как помочь детям учиться, как укрепить их здоровье. И еще о многом другом, что волнует родителей и детей.

СОВЕТУЕТ УЧИТЕЛЬ

ШКОЛА И РОДИТЕЛИ

Союз семьи и школы необходим. Родители — первые помощники педагогов. Вот почему мне хочется посоветовать папам и мамам: идите к педагогу, думайте вместе с ним, говорите ему все прямо. Ведь даже в первый класс ваш ребенок приходит уже в какой-то степени сложившимся. Вы знаете о нем то, что трудно разглядеть самому внимательному учителю. Вот и надо, чтобы мы с вами приходили друг к другу не с жалобами и взаимными претензиями, а со своими наблюдениями, педагогическими находками, чтобы почаще держали друг с другом добрый и нужный совет.

Но так бывает не всегда. Иногда при первой же попытке выяснить, как ее сын готовит дома уроки, мать отвечает: «Да я что ж по-вашему бездельничаю? Я работаю. Есть время — посмотрю тетради. Неужели в школе не могут проследить хоть за этим? Вот вы говорите, что у него двойка по-русскому? А разве нельзя дополнительно позаниматься с ребенком? Не посещает занятий? Так заставьте. Вы за это деньги получаете».

Горько слышать эти слова, а приходится и довольно часто.

Вот Костюченко Валера. Он второй год сидит в 5 классе. Ни папа, ни мама в школе не бывают, а сын, как говорят учителя, трудный ученик с множеством пропущенных уроков. Был случай, когда, явившись в школу по вызову учителей, мать выпалила сыну: «Ты мне не сын, а я тебе не мать», — хлопнула дверью и ушла. А сын и в этом году пропускает занятия, безобразничает в школе, плохо учится. А ведь могло этого и не быть.

Часто можно слышать такое:

— Не могу с ним никак сладить, что хотите, то и делайте. Хоть бейте, хоть отправляйте в колонию. Что я ему зла желаю, что ли? Только ведь и твердишь: учись хорошенько, — сетует встревоженная мать.

В этом учебном году в нашу школу прибыл ученик в 5-й класс из Орловки Пузри. Прочувшись три месяца, он сбежал из школы. Его задержали в Чите. Сейчас он определен решением суда в детский дом. Мальчик не только не хочет учиться, ворует и подбивает ему подобных учеников в школе. Мать иногда приходит в школу по вызову учителей, но власть ее над сыном потеряна, потому что раньше она несколько не беспокоилась о его проделках. Дошло до того, что она сама отказывается от сына и согласна отправить его в детский дом.

Иногда, узнав, что у сына плохо по арифметике, матери незаслуженно оскорбляют ребенка: «Вот негодай, ну я ему задам». А если подумать, всегда ли поможет это «задам», не лучше ли проследить за приготовлением уроков? Мне кажется, не нужно высшее образование, чтобы увидеть пустую тетрадь, незаполненный грязный дневник или отсутствие ребенка до позднего вечера. Бывает и так, что после встреч в школе начинается перебранка отца и матери о том, кто должен больше следить за детьми. Не следует вообще задавать таких вопросов, обаяны оба — и отец, и мать.

Участились случаи отказа чаще всего матерей-одиночек от родительских обязанностей: «Берите и что хотите с ним делайте».

Маму ученика 5-го класса Коли Цахно действительно никакими сила-

ми не вызвать в школу и даже профорганизация РПС, где она работает, оказалась бессильной. Понятно, такие родители подлежат не только осуждению, они должны нести наказание по закону. Лишение родительских прав, изъятие детей из семьи вплоть до совершеннолетия, следует применять не только по отношению к родителям, ведущих аморальный образ жизни, но и по отношению к тем, кто злоупотребляет правилами, забывает о подлинной родительской ответственности, не уважает личность ребенка. Право называться матерью, женщина утверждает каждым своим словом, каждым своим поступком — изо дня в день, и тот кто забывает об этом, равнодушнее и жестокостью оскверняет детей — теряет право на материнство.

Но вместе с этим можно сказать — преобладающее большинство родителей все же думает и беспокоится о детях, находит время и зайти в школу, и просмотреть дневник и тетради ребенка. Взять, например, семью Михалевых. Отец почти сутками бывает на работе, а их сын Сережа, ученик 5-го класса, учится хорошо, потому что мать систематически заходит в школу, интересуется делами сына. Воспитанные дети у родителей Ф. В. Тургева, П. И. Владимировой, А. Г. Девниной, И. Ф. Сидорова, И. Н. Барзыкина и многих других.

Естественно, помочь детям разобратся в трудных материалах не все родители в состоянии. Но взять на себя функцию контроля они могут и обязаны это делать постоянно.

Учитель практически не в состоянии обойти всех ребят на дому и пронаблюдать, кто как занимается. Разобраться в тех трудностях, которые начинают испытывать школьники, легче всего именно родителям.

А. ВЕЛИЧКО,
завуч Дзержинской
средней школы.

ПОЧТА

„Дзержинец“

В письме в редакцию рабочие Шеломковского совхоза просят рассказать какие виды выплаты включаются в заработок для исчисления пенсии, и когда может быть произведен перерасчет пенсии из повышенного заработка?

Мы попросили ответить на эти вопросы инспектора райсобеса Татьяну ПОПРОЦКУЮ. Вот что она нам рассказала:

В соответствии с постановлением 124 положения «О порядке назначения и выплаты государственной пенсии», утвержденным постановлением Совета Министров СССР от 4 августа 1956 года, в заработок для исчисления пенсий рабочим и служащим включаются все виды заработка, получаемого за работу в учреждении, предприятии, организации или совхозе, на которые по действующим правилам начисляются страховые взносы. Выплаты за работу по совместительству, за сверхурочную работу, по больничным листкам, пенсии, отпускные и другие единовременные выплаты в заработок для исчисления пенсии не включаются. Дополнительная оплата рабочим совхоза за перевыполнение плана, за высокие надой молока включается в заработок, так как по действующему законодательству на эти суммы начисляются страховые взносы.

Кроме того, в заработок для исчисления пенсии включается и премия за выслугу лет, выплачиваемая рабочим и служащим в конце года. Причем, эта сумма берется в расчет в том случае, если заработок за тот месяц, в котором была выплачена названная премия, включается для исчисления среднемесячного заработка.

В соответствии с постановлением 125 вышеуказанного положения пенсионерам из числа рабочих, служащих и военнослужащих срочной службы, проработавшим в качестве рабочих и служащих не менее двух лет после назначения пенсии с более высоким заработком, чем тот, из которого была исчислена пенсия по их заявлению может быть произведен перерасчет пенсии, исходя из этого более высокого заработка.

Пенсионерам, получающим пенсию по инвалидности, которым группа инвалидности установлена без срока переосвидетельствования (т. е. пожизненная) в связи с ухудшением здоровья, производится переосвидетельствование во ВТЭК по их заявлению.

ТОРТ домашний

Надо просеять мак, промыть несколько раз и оставить в горячей воде на полтора — два часа.

Затем откинуть на сито и дважды пропустить через мясорубку. Желтки надо хорошо растереть с сахаром и перемешать с маком, добавив пропущенные через мясорубку орехи, слегка размягченное масло и муку, смешанную с крахмалом. Потом добавить густо взбитые белки и все растереть до одно-

родного вида. Готовое тесто осторожно переложить в форму с низким бортом. Выпечку производить при температуре 210 — 230 градусов в течение 25 — 30 минут.

После охлаждения торт вынимается из формы и верх его смазывается малиновым вареньем.

Для изготовления торта в 1 килограмм требуется 150 граммов пшеничной муки, 100 граммов картофельного крахмала, 250 граммов мака, 200 граммов сахарного песка, 100 граммов сливочного масла, 8 яиц, 50 граммов грецких орехов и 100 граммов варенья.

Русская зима

Льется шорох над полянами
И снежинок кутерьма,
Как стрела, дорога санная,
Здравствуй, русская зима!
В конских гривах ветер плещется.

Искры бьют из-под копыт,
Из-за гор заря навстречу мне,
День приветствуя, спешит.
В белых шубках по обочинам
Стайки елей и берез,
Пар висит седыми ключьями
И к рассвету жмет мороз.
Ну, а мне, поверь, не холодно,
Сердцу радостно в груди:
Пой лихую песню, молодость,
Птицей, конь, вперед лети.
Выйдет встретить ненаглядная
И шепнет мне что-то вслед.
Не расслышу, но понятно мне,
Что любовью я согрет.

П. АКАНОВ.



На студии «Таджикфильм» ведется съемка кинокартины «Как велит сердце» по сценарию лауреата Ленинской премии Мирзо Турсун-Заде и Иины Филимоновой. Фильм рассказывает о людях современной таджикской деревни. Режиссер-постановщик Б. Кимягаров. Фото Р. ПОЗДНЯКОВА. Фотохроника ТАСС

Редактор **О. АНДРЕЕВА.**

Адрес РЕДАКЦИИ: с. Дзержинское, ул. Кирова, 17. Типография газеты «Дзержинец». Тираж 3403. Заказ № 193.

УГОЛОК для малышей

ДЕНЬ И НОЧЬ

День и Ночь родные брат и сестра. Было время, когда они ходили по земле вместе, и люди не могли понять: то ли спать ложиться,

то ли вставать; то ли солнце ясное светит, то ли бледная луна.

Да и между собой у Дня и Ночи часто были споры да ссоры. День был веселый и шумный, а Ночь задумчивая и тихая. Однажды День говорил:

— Послушай, сестрица Ночь. Давай ходить по земле так: ты ходи полсутки, а потом я буду ходить полсутки.
— Хорошо, братец, — сказала Ночь. — Я с тобой согласна. Только в напарники я возьму луну и звезды. А ты бери солнце и песни.

Так с тех пор День и Ночь по земле стали ходить по очереди.

Придет утром День: солнце светит, птицы поют, люди просыпаются. Придет вечером Ночь: мерцает луна и звезды, все ложатся спать, и на земле становится тихо.